
Comitês das Bacias Hidrográficas dos
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CT-EA CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL DOS  COMITÊS PCJ

Ata da 19ª Reunião Ordinária da CT-EA –17/11/07
           Consórcio PCJ – Americana/SP

Membros presentes
Barco Escola Denise Paspardelli (T)
CETESB Vera Lucia Namura (T)
DAE Valinhos Nicolau P. Guimarães Neto (S)
DAEE Walter Antonio Becari (S)
ESALQ-USP Mariana Ferraz Duarte (S)
Fórum das Entidades
Civis

Felipe Marcelo G. Becari (T)

IAC Romeu Benatti Junior (T)
INEVAT Francisco Antonio Moschini (T)
IPÊ Gislaine de Carvalho (T)
Jaguatibaia APA José Claudio Hofling (T)
NACE-PTECA Karine Silva Faleiros (T)
P.M. Americana Rita C. Marino(T)
P.M. Atibaia Sheila Ceccon (T)
P.M. Campinas Maria F. S. Chiocchetti (T)
P.M. Indaiatuba Jimena F.C. Zerbini (T)
P.M. Limeira Rogério Mesquita (T)
P.M. Louveira Luis Carlos da Rosa (T)
P.M. Nova Odessa Fabiana P. Lazagna (S)
SABESP Adilson Octaviano (T)
SANASA Carolina Mallmann (T)
Secr.Saúde Margarida Stenico(T)

Membros Ausentes com justificativa
AAEA Maria Augusta P.  Machado (S)
ABCON Márcia Burguer Ragonha (T)
APP José Roberto Guedes Oliveira (T)
CETESB Avany Suzan (S)
COOTA Lauro P.J.Paes (S)
DAEE Cecilia B. Aranha (T)
P.M. Jaguariuna Arlete F. Gomes (T)

Wilza Carla V. Machado (S)
SAAE Atibaia Regina Mara de Paiva (T)

Fernando de Oliveira (S)
Sind. Rural Campinas Andréia Collaço (T)

Membros Ausentes sem justificativa
Associação Japi
P.M  Jarinu
P.M. Mombuca
SAEAN

Convidados
- Ivan Carlos Ciol
GUS XX Elizabeth Morandi
GUS XX Audir Cominetti
Zarzur Rogério Crespi

Marcos Pandolfi
MM Consultoria Reginaldo Forti

Alan B. Campos
Marcos Mendonça Costa

Terceira Via Gianmarco Bisaglia
P.M. Jarinu José Hélio de Lima
SANASA Ana Lucia F.R. Vieira

(T) - Titular         (S) Suplente           (R) Representante

1.- Pauta :  A pauta e a convocação da reunião foram
enviadas aos presentes por meio de mensagem eletrônica
e Ofício CT-EA/015/2007. 2.- Aprovação da Ata da 18.ª
Reunião Ordinária: A Ata da 18ª reunião ordinária
datada de 15/10/07 realizada na ESALQ/Piracicaba foi
aprovada integralmente. 3.- Cancelamento da Reunião
Ordinária de Janeiro/2008.  A coordenadora
argumentou que em razão de período de férias de alguns
membros e da reunião de dezembro realizar-se na segunda
quinzena do mês , próxima as festas de final de ano; seria
conveniente o cancelamento da reunião de janeiro e em
caso de necessidade seria chamada uma reunião
extraordinária. A proposta foi aprovada pelos membros
sem qualquer objeção.4.- GT Empreendimentos:  A
coordenadora informou ter participado em 06/11/07 da
citada reunião onde foram apresentadas as propostas de
instalação dos empreendimentos “Figueira Garden – Fase
II “e “SP Races”. Citou que a apresentação feita pelos
empreendedores do “SP Races”, autódromo à ser
instalado em Cabreúva,  foi considerada boa, pelos
demais coordenadores, sob o entendimento de que não
haveria impacto significativo aos recursos hídricos locais.
Com relação a educação ambiental o empreendedor
demonstrou conhecimento das entidades locais, tendo
inclusive citado estar realizando parceria com a
Associação Japi para os assuntos ligados à educação
ambiental e inclusão social . Tal informação foi exposta
nesta RO, mas nesta ocasião não havia representantes da
Associação Japi ou da Prefeitura de Cabreúva para
informar quanto ao relato do empreendedor.  Dando
continuidade ao que foi exposto na reunião do GT
empreendimentos, a coordenadora comentou sobre a
apresentação feita pelos empreendedores do “Figueira
Garden – Fase II” loteamento residencial à ser instalado
na divisa dos municípios de Bragança Paulista de Atibaia.
A apresentação suscitou diversas dúvidas por parte dos
coordenadores que estiveram presentes à reunião do GT e
acordou-se por convidar os empreendedores para
apresentações nas Câmaras Técnicas.  5.- Terras de
Santa Clara (Villa Trump) Conforme proposto pelos
membros desta CT- EA, quando da  6ª RO realizada em
20/08/07 em Indaiatuba,  foi encaminhado Ofício CT-
EA/013/2007 à consultora do empreendimento, Sra.
Dorothea Pereira, documento esse que detalhou todas as
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complementações de interesse desta CT-EA. 6.- CJ do
Brasil.  Foi informado aos membros que até a presente
data a CJ do Brasil não apresentou proposta voltada à
educação ambiental. Conforme informação da Agência
Ambiental de Piracicaba (CETESB), o empreendimento
está com LOTP – Licença de Operação  Temporária,
valida até 12/12/07. Os membros deliberaram que a
coordenação deve encaminhar ofício à CETESB
informando da ausência de manifestação da empresa no
que se refere à proposta de educação ambiental .7.- 3º

EMESA – Louveira: O representante da Prefeitura de
Louveira informou da realização, em 10/11/07,  do 3º

Encontro Municipal de Educação para Sustentabilidade
Ambiental. Em razão do evento a prefeitura daquele
município enviou aos membros da CT-EA, canecas
plásticas. 8.-Calendário de Reuniões: Foram
confirmados os municípios de Americana, Atibaia e
Nazaré Paulista  para as reuniões de 21/07/08, 15/09/08 e
17/11/08, respectivamente. 9.- Apresentação Consórcio
PCJ, a Sra. Kátia Gotardi, responsável pelas ações de
educação ambiental realizadas pelo Consórcio PCJ, deu as
boas vindas aos membros presentes, divulgou as ações da
entidade e disponibilizou o espaço físico  para as
atividades que se fizerem necessárias. Foi distribuído
material de divulgação aos membros. 10.-  Vídeo
Caminho das Águas:  A coordenadora informou que
ainda não houve manifestação da ANA quanto a proposta
da CT-EA, aprovada em Plenária de agosto/07 referente a
distribuição do kit “Caminho das Águas” na bacia do PCJ.
Informou que a  Agência de Águas encaminhou um DVD
com quatro programas Globo Ecologia, cada um deles
tratando sobre as bacias prioritárias do Kit. Foi
apresentado aos membros o programa referente a bacia
PCJ. Esse DVD faz parte do material bibliográfico que
vem sendo acumulado pelos membros da CT-EA e
encontra-se disponível para empréstimo. O DVD
manifestou interesse e foi emprestado à ESALQ, sob a
responsabilidade de Mariana Ferraz Duarte, em seguida o
mesmo estará disponível para empréstimo à Prefeitura de
Indaiatuba na pessoa de Jimena Zerbini, conforme
acordado. 11.- Resultado Dinâmica da Bacia. Na
reunião ordinária de 15/10/07 realizada na ESALQ foi
realizada dinâmica de grupo visando apresentação e
levantamento de expectativas  dos membros. A
coordenadora de posse das  manifestações da dinâmica,
apresentou ao grupo dados referentes ao Comitê como um
todo, as câmaras técnicas com suas atribuições, a
composição atual da CT-EA (13 entidades da sociedade
civil = 39%, 15 entidades do segmento município = 46%
e 05 entidades representativas do governo estadual =
15%) totalizando 33 entidades membros. Foram feitas
reflexões de que a representatividade do segmento
município  da CT-EA refere-se à apenas 23% das 65
cidades pertencentes ao PCJ. As entidades  concentram-se
por sub-bacia na seguinte ordem 09 da Sub-bacia do

Atibaia, 07 da Sub-bacia do Piracicaba, 05 da Sub-bacia
do Jundiaí, 02 da Sub bacia do Capivari, 02 da Sub-bacia
do Jaguari, 01 da Sub-bacia do Camanducaia e nenhuma
da Sub-bacia do Corumbataí. Quanto as expectativas
expressas na dinâmica de bacias elas foram identificadas
como:  ‘internas” ou seja,  uma parte dos membros tem
expectativas relacionadas ao aprendizado, capacitação,
troca de experiências e contatos nas próprias reuniões
ordinárias. Outras expectativas foram identificada como
“externas” ou seja,  parte dos membros gostaria que as
ações e realizações  da CT-EA sensibilizassem elementos
externos tais como municípios para estabelecimento de
políticas públicas e ainda outros setores.  Foi informado
da necessidade de conhecimento,  por parte do membros,
do conteúdo de documentação já existente, quais sejam :
atribuições, política e programa da CT-EA, entre outros.
Diante do quadro exposto da constituição atual da CT-EA
e seus dois ramos de expectativas, os membros foram
convidados a refletir sobre o assunto para que na primeira
reunião de fevereiro /2008, possa-se conversar sobre o
assunto e traçar, se for o caso, um plano de trabalho para
2008. O material apresentado será distribuído
eletronicamente aos membros. 12.- Coletivo Educador
Mantiqueira O Sr. Gianmarco da ONG Terceira Via fez
breve relato sobre o programa e lançamento oficial
ocorrido em 30/10/07 em Bragança Paulista. 13.-
Figueira Garden Fase II : Conforme citado no item 4 da
presente Ata, os representantes do empreendimento foram
convidados a apresentar aos membros desta CT-EA dados
relativos à implantação do citado loteamento, após a
exposição  os membros fizeram diversos questionamentos
e recomendações aos representantes da construtora Zarzur
e MM Consultoria, as quais serão formalizadas ao
secretário executivo após visita técnica à ser realizada in-
loco. A sugestão de visita ao local foi apresentada pela
representante do município de Atibaia , aceita pelos
empreendedores que gostariam de acompanhar para os
esclarecimentos que se fizerem necessários e aprovada
pelo grupo para data em ser oportunamente marcada. O
grupo que, prioritariamente, visitará o local  será formado
por membros de entidades da região envolvida pelo
empreendimento, ficando assim definido: Prefeitura
Municipal de Atibaia, SAAE Atibaia, SABESP, IPÊ e
coordenação da CT-EA. 14.- Próxima Reunião
Ordinária em 17/12/07 Conforme calendário a 20ª

Reunião Ordinária da CT-EA, realizar-se-à em 17/12/07
na Fazenda Santa Eliza do IAC, em Campinas. Nessa
reunião serão analisados os projetos de Educação
Ambiental que pleiteiam recursos FEHIDRO.  15.-
Encerramento. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi
dada como encerrada.

Vera Lucia Namura
Coordenadora CT-EA


